

EL SUPLEMENTO

SEMANARIO TRADICIONALISTA

CON LICENCIA Y CENSURA ECLESIASTICAS

ADMINISTRACION: Berard, 3, duplicado.—PRECIO DE SUSCRIPCION: En Palma, trimestre, UNA Peseta.—Fuera, 1'15 trimestre

EL SUPLEMENTO

PALMA 20 DE MAYO DE 1893

OTRA VEZ CALBETON

Y otra vez todas las lindezas que salen de ese hombre funesto cada vez que abre la boca.

No le basta haber ofendido á Guipúzcoa en pleno parlamento; no le bastaba haber barbotado un cúmulo de horrores en su último discurso del Gran Casino, ni merecer las severas censuras de que entonces fué objeto; no le bastaba estar enterado de los desdichados planes del señor Gamazo y cooperar á su realizacion, atribuyéndose una representacion de que carece; era preciso que procurase dilatar la enojosa situacion de Vergara y Azpeitia en el Congreso, ahora que más necesitaban estar representados ambos distritos.

Por eso aconseja á su amigo Altúbe que no presente el acta en el Congreso, prolongando inconsideradamente la representacion de Vergara en la llamada Cámara popular, á pesar de estar convencido de que su correligionario carece de todo derecho para tomar asiento en ella.

Por eso entretiene á la Comision de actas en el estudio de la de Azpeitia y aun aboga por el candidato carlista, por el hombre que ha reconocido su propia ineptitud para defender en el Parlamento los intereses del país, hoy nuevamente amenazados.

Ya lo vieron ayer nuestros lectores. Los telegramas de Madrid anunciaron que el señor Calbeton rogó á la Comision de actas se fijara en la certificacion de Zaldivia presentada por el Sr. Necedal y observase que las firmas de la misma eran falsas, como podía comprobarlo un perito calígrafo.

¡Es hasta donde podía llegar el tupé del Sr. Calbeton! ¡Atreverse á tachar de falsas las firmas de aquel documento extendido el día mismo de la eleccion, suscrita por el presidente y los interventores de la mesa y en el que constan los datos fehacientes y auténticos de la votacion! ¡Como si no hubiera mil medios de comprobar la legitimidad de aquellas firmas! ¡Como si pudiera ser seriamente impugnada su autenticidad! ¡Como si no tuviéramos otras pruebas documentales de cuyo estudio comparativo resultara evidenciada

la legitimidad de la certificacion y de sus firmas!

Pero no; despues de todo es preciso reconocer que por excepcion, el Sr. Calbeton ha estado inspirado siquiera esta vez. En efecto; el ardid calbetoniano y como tal contraproducente, demuestra la virtualidad y eficacia del documento presentado por el Sr. Necedal, que es tanta y tan incontestable que no pudiendo oponerle otra prueba en contrario, se ha visto en la precision de redargüirlo de falso, como si fuera tan facil y hacedera la impugnacion de su autenticidad. ¡Si será aplastante el contenido de aquel documento para los carlo-coalicionistas!

El acto del Sr. Calbeton demuestra sobre todo—y esto es incomparablemente más importante—que los adversarios del Sr. Necedal han presentado en el Congreso algun documento falso que favorece á D. Tirso Olazábal. Esto es indiscutible. Y la razon es esta: El dictámen de peritos calígrafos que el Sr. Calbeton pide, tiene que referirse en el presente caso á un estudio comparativo. Los peritos no pueden decir que las firmas en cuestion sean falsas, sino en tanto cuanto vean que el trazado y caracteres del nombre y rúbrica de las mismas no convienen ni concuerdan con otros nombres y rúbricas que se les exhiban en concepto de auténticas. Es así que si todas las que autorizan los documentos de Zaldivia, que obran en el Congreso fueran auténticas, no habría disconformidad entre ellas; luego alguna ó algunas de las firmas que allí aparecen están falsificadas, puesto que el Sr. Calbeton ha notado, sin duda, cierta disparidad entre las mismas. Pero las firmas que autorizan el documento presentado por el Sr. Necedal, son auténticas como nos consta positivamente y podrá demostrarse en su día, luego forzosamente tienen que ser falsas las del otro documento, favorable sin duda á D. Tirso Olazábal, con las que aquellas no convienen. Parécenos que el razonamiento no tiene vuelta de hoja.

Y en efecto; contra él no cabe alegar otra hipótesis que la de que despues de haber entregado el Sr. Necedal á la Comision de actas el documento en cuestion, se han alterado subrepticamente las firmas. Ahora bien: ¿fueron estas examinadas por peritos calígrafos antes de la presentacion del documento? ¿Se sacaron fotografias de dichas firmas? Es más que posible que la prevision de nuestros amigos no haya ido tan lejos, porque segura-

mente no se les habrá pasado por las mientes la idea de que el Congreso sea Sierra Morena.

Nosotros tampoco lo creemos y estamos seguros de que la Comision de actas habrá custodiado debidamente el documento en cuestion.

Sea de ello lo que quiera—y antes de mucho sabremos á que atenernos—la intencion del Sr. Calbeton está bien conocida y nos abstenemos de calificarla, porque es tal la indignacion que sentimos en este momento que no queremos decir más en este asunto.

Solo dos palabras para terminar. Al señor Calbeton tenemos que decirle, que le libre Dios de llevar á feliz término sus planes contra el Sr. Necedal, porque tenemos medios más que sobrados—dentro de la legalidad, por supuesto—para resarcirnos con creces de todos sus éxitos. Y á la Comision de actas, al Congreso y al Gobierno, tenemos que decirles que miren bien lo que hacen, porque no en balde se juega con los guipuzcoanos y estos tienen—dentro tambien de la legalidad—procedimientos muy eficaces para hacer respetar sus derechos.

Nada más.

(De *El Fuerista*.)

LEED, TRAIADORES, LEED

Así titula *La Voz del Maestrazgo*, periódico carlista de Castellon, un artículo que segun *El Diario Catalán*, «no tiene »desperdicio, que es una demostracion más »de los pactos entre carlistas y liberales »denunciados por nosotros y que confirma »cuanto hemos venido sosteniendo acerca »de las modernas tendencias liberales del »neo-carlismo.»

De él reproducimos los párrafos siguientes:

«Contra las órdenes terminantes de nuestros superiores, contra toda razon y prudencia, contra todo lo que dicta el amor á nuestra causa, apareció entre nosotros un periódico que se titula órgano de nuestra comunión en esta provincia, aunque sus forjadores son liberales prácticos y aprovechados. Desde entonces vimos que dos periódicos carlistas de personal tan inmensamente opuestos en ideas y procedimientos no podrian vivir juntos, y pensamos en retirarnos antes de dar el escándalo de un cisma ó de una polémica incesante y ensañada. Nuestro pensamiento de entonces se realiza hoy: es para nosotros un gran sacrificio, lo confesamos, pero jamas nos han do-

lido sacrificios cuando del bien de la causa se ha tratado.

»Nos retiramos porque no queremos dar ocasión á que por perseguirnos se cometan tan graves pecados; nos retiramos porque, de seguir, habríamos de lanzar á presidio á nuestros perseguidores; nos retiramos porque no queremos división alguna en nuestro partido; nos retiramos porque confiamos en que, no estando nosotros, nuestros enemigos de casa abandonarán la impia vereda que ahora siguen con exclusivo objeto de hacernos guerra, y así renacerá tal vez la paz que ellos mismos han arrebatado á nuestros correligionarios. Nos retiramos, sí, pero llevamos en nuestro corazón el consuelo que ningún villano podrá arrebatarnos, de haber defendido con lealtad, con desinterés y con entusiasmo la immaculada bandera de Dios, Patria y Rey.

»Sois beleño, y el beleño no produce más que la muerte. Ojalá os enmendaseis como al cielo lo pedimos; pero mientras sigais por el camino de la felonía, antes que defender vuestra obra detestable deberíais morir de vergüenza.

»Vosotros habéis seducido y vendido á los sencillos carlistas de esta provincia; les digisteis que aquí gobernaban ya los carlistas, que votar á un liberal era ya lo mismo que votar á un carlista, y que el gobierno nos daba un diputado, por lo cual debía apoyarse en todos los distritos, aunque fuese á fuerza de escándalos. Y era mentira, todo mentira, porque el gobierno aquí no tenía partido ni podía, por tanto, darnos diputado alguno, según vosotros fingisteis para hacerle poderoso; y como necesitaba serlo y sin vosotros no podía, os daba aquellas daditas de miel que ya se os van acabando.

»Vosotros decretasteis, aparentando celo por la causa, guerra de exterminio al *cosí*; mandasteis por esto que se apoyase al gobierno, pregonasteis que vuestro triunfo era el de éste, y fingisteis mucho celo por la causa tradicionalista. Y era mentira, todo mentira, porque vosotros mismos buscabais coaliciones con los candidatos del *cosí*, y á éste pedíais, cobardes, que apoyase á Llorens en Morella, y por fin renunciasteis este apoyo porque á cambio de él se os pedía el vuestro contra Sanchez Pastor, y ocultabais á estos sencillos carlistas las atrocidades que vuestro favorito gobierno cometía con vuestros hermanos en las demás provincias.

»Vosotros hicisteis creer que la guerra al *cosí*, fuese noble ó innoble, moral ó inmoral, buena ó escandalosa, era de absoluto interés del partido, era apremiante, era de imprescindible defensa. Y era mentira, todo mentira, porque hasta el Setiembre último estuvisteis atados al *cosí* mientras nosotros abominábamos de él como abominamos ahora; y entonces os separasteis de él por exclusivo resentimiento personal, porque le pedisteis primero un diputado provincial, más tarde dos y después tres, informalidad que os mereció el soberano puntapié que del mismo recibisteis.

»Vosotros hicisteis creer á los sencillos carlistas que indispensablemente habíamos de luchar por el gobierno, porque nuestro partido era muy débil para luchar solo, y además no teníamos hombres que pudiesen representarnos en las Cortes. Y era mentira: todo mentira.»

«Vosotros, imbéciles, enseñasteis que se podía en conciencia votar á los liberales aunque sabíais que ninguno de ellos tenía la aprobación del Prelado; y digisteis que las circunstancias lo imponían, sin tener en cuenta estas palabras del Papa: «No puede haber causa alguna que haga lícito preferir en los negocios públicos á los mal dispuestos contra la religión.» ¿Lo oís, fusionistas con boina? ¿Católicos de farsa, lo oís? NO PUEDE HABER CAUSA ALGUNA QUE HAGA LÍCITA VUESTRA OBRA. ¿Sois católicos? ¿Os llamáis carlistas? Pues haced constar esta doctrina en *El Tradicionalista*. No lo hareis, ya lo sabemos, pero conste al menos que es porque sois liberales prácticos, por lo cual inducís á nuestras masas á que cometan gravísimos pecados votando á li-

berales, y tal vez á que incurran en la terrible excomunión lanzada por la Iglesia contra los mismos.

»Habeis engañado á nuestros jefes superiores, habeis seducido á nuestras masas, os habeis arrogado atribuciones que á las del mismo D. Carlos sobrepujan, vosotros que en el partido sois nada, vosotros que no sabeis lo que es ser carlista, vosotros que lleváis la condenación en vuestra misma obra.»

Y continúa *El Diario Catalán*:

«Por hoy nos parece bastante con lo transcrito. Mañana, Dios mediante, sabrán nuestros lectores quién son estos leales de nuevo cuño tomándolo del mismo periódico carlista.

Y sin comentarios.

Porque no se necesitan.»

Y terminamos nosotros con estas dos preguntas:

Después del artículo publicado por *La Voz*, ¿se atreverán los carlistas á negar sus pactos y componendas con los liberales?

¿Y es esa la unión que recomienda el Papa á los católicos?

CONVICTOS Y CONFESOS

Días pasados, escurriéndose como podía en lo referente á la vista del acta de Azpeitia, *El Correo Español* entendió, sin duda que le convenía llamar la atención á otra parte, mudando de conversación, y nos dijo que en las elecciones pasadas el Sr. Necedal había escrito cartas recomendando á candidatos republicanos.

Llegó *El Correo Español* con tal noticia á nuestras manos cabalmente el mismo día en que uno que debe ser amigo suyo, pues con él se cartea, nos enseñó una carta de *El Correo Español* en que se recomendaba con bastante eficacia á un candidato fusionista, ó sease sagastino, ó digamos ministerial del I. y Pod. H. Paz; y hasta se daba por razón para apoyarle una que no deja de ser política, y hasta diplomática: que siendo ministerial podría hacer más favores al distrito.

Supusimos que la carta sería apócrifa; y pensamos publicar la noticia, para que *El Correo Español* la desmintiese; y aun pensábamos añadir, y ahora añadimos, que también nosotros daríamos por falsa la noticia, y por apócrifa la carta con solo que *El Correo Español* afirmase bajo la fe de su palabra que no ha escrito cartas semejantes.

Afirmelo, pues, bajo la fe de su palabra, y nos apresuraremos á copiar lo que diga, como solemos.

Y entre tanto nosotros le aseguramos á *El Correo Español*, que el Sr. Necedal no ha apoyado ni escrito carta ninguna recomendando á ningún candidato republicano; y si no, búsquela *El Correo Español*, aunque sea con candil, y exhibala, si la encuentra: y verá que le sucede lo que con el supuesto oficio pidiendo vista para el acta de Azpeitia, que, en efecto, no existía.

El Sr. Necedal y sus amigos, al contrario, han sido víctimas del entusiasmo con que muchos liberales han votado contra ellos, á cambio de los votos que muchos carlistas han dado á los liberales. Díganlo sino los carlistas que en Zumaya votaron al Sr. Samaniego; dígalos también (aunque no es menester, porque ya lo ha dicho) el Sr. Celaya, de Azpeitia; díganlos carlistas y liberales en Cataluña, Valencia y el Maestrazgo; díganlos los compromisarios carlistas de Guipúzcoa, que después de comprometerse á votar al íntegro conde de Rótova, votaron al fusionista Sr. Torre Gil, dejando por puertas, esto también es verdad, al republicano Sr. Goitia.

(De *El Siglo Futuro*.)

LOS ÁRBOLES Y LA LLUVIA

Aunque es bien conocida la influencia que ejercen los árboles en la cantidad de lluvia que cae en una localidad, hemos procurado, sin embargo, en diferentes ocasiones llamar la atención de nuestros lectores acerca de este vitalísimo asunto, publicando estudios y trabajos recientes que comprueban esta verdad de la relación que existe entre la lluvia y los árboles.

Nos lamentamos de las sequías y de los perjuicios que ocasionan á la agricultura; pero no nos acordamos de poner remedio, acometiendo con verdadero empeño, particular y colectivamente, la gran obra de la repoblación de los bosques y de los montes, que una mal entendida codicia ha hecho desaparecer de nuestro suelo.

Nunca encareceremos bastante la importancia de esta obra de la repoblación de los montes, y á este mismo objeto responde el que tratemos de este asunto ahora que tantos clamores se levantan al cielo en algunas regiones castigadas por la sequía.

Los árboles dan á la atmósfera una cantidad inmensa de vapor acuoso y de oxígeno; y si se tiene en cuenta que una hoja de trigo de regular tamaño exhala en una hora 2 1/2 gramos de vapor de agua; que 12 plantas de girasol de un metro de altura producen en dos horas 2 1/2 litros de vapor acuoso, y que á la temperatura de 28° el agua evaporada y desprendida por las hojas representa el 80 por 100 del peso de estas, calcúlese cual será la producción de agua en una alameda de árboles seculares cuyas copas estén bañadas por los rayos solares en los meses del verano.

Respecto de la producción del oxígeno por los vegetales, hay que tener en cuenta que el ácido carbónico del aire es la base de la nutrición aérea de las plantas, que fijan el carbono y ponen en libertad el oxígeno. El carbono que consumen las plantas es grande durante el día, mientras que es en corta cantidad el que desprenden durante la noche.

De modo que, tanto para la salud pública como para retener la humedad y alimentar de vapor acuoso la atmósfera, no puede ser más conveniente y necesario el arbolado.

Al tratar de las nubes y de la lluvia, y de la influencia de los bosques en la producción de este meteoro, hemos dicho como ésta se produce; y que no es más que la condensación parcial del vapor acuoso contenido en la atmósfera, por un descenso de la temperatura. Si la masa nubosa se compone de mayor cantidad de vapor acuoso que el que puede retener, descargará en forma de lluvia el exceso de dicho acuoso, hasta buscar el equilibrio en su constitución. Pero si en vez de nuevos elementos de vapor acuoso la nube recibe cantidades de calórico superiores á este vapor de agua, entonces adquirirá más poder térmico, y concluirá por disolverse y desaparecer.

Por este motivo las nubes que atraviesan terrenos poblados de árboles adquirirán constantemente vapor acuoso, que desequilibrará su constitución y se desprenderá del exceso de dicho vapor acuoso, resoviéndose en lluvia.

No sucederá lo mismo si esta nube tiene que atravesar una comarca despoblada de vegetación, porque en su camino recibirá, en vez de vapor de agua, enormes cantidades de calor, que la alejarán cada vez más de su punto de saturación y la impedirán condensarse.

Recuérdese lo que hemos dicho á propósito de la adherencia del aire, de la inclinación de sus movimientos á través de las diversas rugosidades de la costra terrestre, de los vientos ascendentes y descendentes, de la influencia de los bosques en la dirección del viento, y se comprenderá, en todos sus aspectos, la importancia que tiene el arbolado en la mayor ó menor cantidad de lluvia que se produzca en cada localidad.

Como otro nuevo dato en apoyo de esta verdad vamos á transcribir á continuación un estudio que D. Ildefonso Igual, de Olot, ha hecho de la zona de Castellfullit, en la provincia de Gerona, una de las más castigadas por la falta de lluvias en este año y el pasado.

«Por pocas nociones que se tengan de geografía agrícola—dice—se sabrá que en Cataluña existe una zona fertilísima que, sin riego artificial, produce sucesivamente maíz, centeno, alforfón y trebol, sin dejarla nunca de barbecho, pues tan pronto se retira de los campos cualquiera de las cuatro mencionadas cosechas se procede á nuevas siembras, exceptuando la del trebol (*Foenium trifolium*), que se esparce entre el alforfón un mes despues de sembrado éste, ó sea á mediados de Agosto.

»Esa riquísima zona está enclavada entre montañas de la provincia de Gerona, á 500 metros sobre el nivel del mar, y se denomina *Zona de Castellfullit*.

»Las bases de su constante producción de cereales y plantas herbáceas son tres: una de ellas queda explicada repitiendo el adagio que dice: *El catalán, de entre peñas saca el pan*, pues realmente admira la asiduidad con que los labradores de la montaña gerundense cultivan la tierra.

»En segundo lugar se halla la circunstancia de que habiendo sido caldeado ó abrasado gran parte de aquel territorio por el fuego de las erupciones volcánicas, las finísimas raicillas de los antedichos vegetales absorben fácilmente las sales que lo constituyen.

»Llega por fin el turno al sinnumero de encinas, robles, hayas y otros árboles que pueblan aquel país en la mayor parte de los parajes peñascosos, en que es de todo punto imposible surcarlos con el arado ó voltearlos con la laya.

»La madera no es más que un mediano conductor de la electricidad: pero los árboles, por la posición vertical en que están colocados naturalmente, y por la humedad que contienen, atraen mejor la electricidad atmosférica que la madera volcada y seca; por esto llueve más donde hay arbolado que donde no lo hay.

»A pesar de lo antedicho, también ha sido pertinaz la sequía en el llano de Olot, que forma parte de la *Zona de Castellfullit*, siendo poco menos que nulas las cosechas de maíz y alforfón durante el último verano; pero no ha sucedido lo mismo en las comarcas que le rodean y que están cubiertas de arbolado.

»En los últimos meses varias veces han aparecido las nubes al N.; pero han seguido las cordilleras situadas al E. y al O., deshaciéndose en agua, porque las cumbres de las montañas están bien pobladas de árboles, pero sin que reportase ningún beneficio de aquellas tempestades el desarbolado llano de Olot.

»Si los propietarios rurales, al disponer la corta, por ejemplo, de mil robles, procediesen en el mismo año á la plantación de otros mil árboles, de más fácil crecimiento, como sucede con los chopos (*Populus nigra*) y con los plátanos (*Platanus orientalis*), cuya madera tiene bastante precio para compensar el trabajo indispensable que ha de invertirse en su plantación y desarrollo, ni serían tan pertinaces las sequías, ni tan improductivos los territorios montañosos, ni las lluvias borrascosas arrebatarian tanto las tierras como sucede ahora.»

Mucho celebraríamos que el consejo que da el Sr. Igual se aceptase y se llevara á la práctica.

(Del Boletín Meteorológico.)

VELOCÍPEDO NÁUTICO-TERRESTRE

Este velocípedo se ensayó por tierra y por agua en la ciudad de Marsella. Pasa de un medio á otro sin necesidad de hacerle ningún cambio. Las ruedas lentiformes están provistas al exterior

de una docena de paletas de cobre, que funcionan como las de vapor cuando el aparato entra al agua. El diámetro de las ruedas es de cuatro pies y medio, están separadas por una distancia de cuatro pies, y su espesor en el punto del eje es de ocho pulgadas. El asiento va colocado veinticuatro pulgadas del nivel del eje, y las ruedas una vez en el agua solo se sumergen diez y seis pulgadas. En los varios ensayos practicados el aparato recorrió dos millas y media de una avenida en diez minutos, y entró en un establecimiento de baños, donde continuó su marcha sin detenerse ni requerir otro refuerzo del que lo manejaba. En la misma prueba recorrió en el mar dos millas y cuarto por hora, teniendo paletas de dos pulgadas y seis por rueda.

Corriendo hacia atrás la velocidad fué de un cuarto menos. Los esfuerzos musculares que requiere no son mayores para los que necesita cualquier otro aparato de su clase en un camino llano. La evolución completa puede hacerse en un círculo cuyo diámetro sea de unos once pies. Para probar la estabilidad del aparato en el agua un nadador corpulento hizo en él toda clase de evoluciones en que imitaba las contorsiones de un individuo en peligro. Los Sres. Romanés, mecánico naval, y su constructor el Sr. Rousseau, de Marsella, están perfeccionando el aparato y pueden dar más detalles sobre su estructura.

VIAJE AL POLO

Pronto lo emprenderá el temerario doctor Nansen, que se propone realizarlo abandonándose á la derivación de los hielos.

El teniente Peary, que se instaló el año último en la costa septentrional de la Groenlandia, ha pedido y obtenido también de su Gobierno una licencia de tres años que piensa emplear en la exploración de las regiones polares, estableciendo esta vez sus cuarteles en la bahía de la Independencia punto extremo á que llegó en su exploración anterior y, partiendo de ella bajo el supuesto de que el mar esté helado hasta el mismo Polo, llegar á este último viajando por los hielos.

Es de esperar que uno de estos intrépidos viajeros haga al otro los honores de la recepción en la región polar, y falta saber cual de ellos será el primer ocupante sino se quedan los dos en el camino.

NOTICIAS

El distinguido y joven abogado de Madrid don Manuel Cosío y Gomez Acebo ha presentado á la Academia de Jurisprudencia un notable trabajo que ha merecido justísimos plácemes de todos, trabajo encaminado á demostrar la conveniencia de que se encarguen las Ordenes religiosas del régimen interior de los presidios.

En pro de la tesis sostenida en esta Memoria tomarán parte, cuando se discuta, buen número de abogados de esta corte, lo cual demuestra, gracias á Dios, que aun no se encuentra amortiguado el espíritu de la fe ni ha desaparecido la idea de que la doctrina católica es la única y verdadera fuente de civilización.

Felicitemos al Sr. Cosío por su notable trabajo, y excitamos á cuantos se consagran al estudio de los problemas penitenciarios para que traten de este interesante asunto.

La comisaría regia en Consuegra y Almería anuncian en la *Gaceta* que se han gastado un millón 805.630 pesetas de la suscripción nacional, quedando aun depositadas en el Banco de España 4.150.944'93.

También inserta el periódico oficial el pliego de condiciones para la ejecución de las obras de

encauzamiento del río Amarguillo, en Consuegra, defensa de la villa y arreglo de cables, por el tipo máximo de 338.373'86 pesetas.

La subasta se verificará el día 2 de Junio próximo en Toledo, y en las oficinas centrales de la comisaría regia.

Segun noticias recibidas de Madrid parece que el Sr. Azcárate intervendrá en el debate del acta de Azpeitia defendiendo á nuestro respetable y querido amigo Sr. Nocedal.

Como se desprende, ya no tardará en discutirse el acta del diputado por Azpeitia.

En el Ferrol se ha descubierto que un propietario, cuyas fincas valen 12.000 duros, pagaba 22 reales de contribución al año.

GACETA LOCAL.



EL SUPLEMENTO está de luto. Ha muerto uno de sus mejores amigos, uno de sus más decididos protectores, uno de sus correligionarios más conspicuos por el lustre de su nobilísima estirpe, por sus integérrimas dotes de caballero cortado á la antigua, y de cristiano hasta la pared de enfrente: el Sr. D. Juan Sureda y Boixadors, Oliverio de Termias, Oleza y Verí, Marques de Vivot. Su estado de salud sumamente quebrantada, hacía ya tiempo, se agravó el día 13 del corriente, hasta el punto que se le administraron los Santos Sacramentos, y los recibió como era de esperar de su acrisolada piedad y muchas virtudes. Cerca de las doce de la noche del 15 entregó su alma al Criador; y vestido el cadáver de Hermano de la Compañía de Jesus, fué colocado en la capilla de la casa, celebrándose en ella misas toda la mañana del día 16. Despues del rezo solemne del Rosario, á las cuatro y media de la tarde, por la comunidad parroquial de Santa Eulalia y un selecto y numeroso concurso de deudos y amigos, el cadáver del Sr. Marques, colocado en un coche de su propiedad cubierto de bayeta negra, con lucido acompañamiento hasta la puerta de San Antonio, fué trasladado á Villafranca, en cuyo cementerio fué enterrado, y en cuya iglesia se le celebró el día 17 oficio funeral, y otro solemnisimo ayer en Santa Eulalia, que fué nueva y brillante manifestación del aprecio, consideración y respeto en que tenía Palma al noble finado.

Vástago de una de las más antiguas y nobles familias de la aristocracia balear, nació el Sr. Marques de Vivot en 1816. Cursando en el Seminario de Nobles de Madrid á cargo de los ilustres PP. de la Compañía de Jesus, manifestó poseer aptitudes nada comunes para el estudio, aplicación impropia de sus pocos años, y pasión vehemente por los libros. Sacado de este centro de enseñanza, para restablecer su quebrantada salud, se restituyó al seno de su familia, en donde fué hasta su muerte, modelo de hijos, espejo de padres, y ejemplar de caballeros cristianos. Allí le

encontraron siempre dadivoso y munífico los pobres, los desvalidos, las asociaciones caritativas, las congregaciones religiosas; á todos dispensó socorro, auxilio, protección y apoyo. El tiempo que no le consumía el cuidado de su familia y haciendas, las obras de caridad y de devoción, lo dedicó constante, exclusiva é irremisiblemente á la lectura de obras históricas, literarias y apologéticas. Que ésta fué su ocupación predominante lo evidencia la magnífica biblioteca que logró reunir de más de seis mil volúmenes, en que figura tan poco fárrago de tantas obras maestras de los grandes autores, y contiene un tesoro de manuscritos y de ediciones del siglo XV, con que no cuenta ninguna biblioteca pública ni privada de Mallorca. El que registre sus numerosos y repletos estantes, no encontrará lo que en muchas librerías de personas que hasta pasan por timoratas, á saber, obras condenadas ó condenables, que penetraran allí ó por el portillo de una edición de lujo ó de alguna colección de autores escogidos.

El Sr. Marques profesaba tal odio á las

obras prohibidas, que, si bien tenía permiso para leerlas y retenerlas, la que llegaba á sus manos era arrojada irremisiblemente al fuego, por más que fuese una preciosidad tipográfica, por más que formase con otras un solo tomo; el cual no pasaba á figurar en los estantes, sino mutilado, después de cercenar y reducir á pavesas la parte cuya lectura estaba prohibida. Ojalá todos los católicos imitasen en esto al Sr. Marques, y no causarían tantos estragos en el campo del Padre de familias la plaga asoladora de los malos libros.

Tanto odio y horror como á éstos, profesó el Sr. Marques toda su vida al liberalismo en todos sus grados y matices. Sus profundas y arraigadas convicciones religiosas y políticas le mantuvieron firme en el partido vulgarmente llamado carlista, hasta que, verificada por D. Carlos la famosa *amputación*, el Sr. Marques, como tantos otros, entre la causa personal de D. Carlos, que era un accidente importante, sí, pero accidente al fin, y la causa de Dios y la Patria, que era la esencia del ob-

jeto de las aspiraciones más vehementes de toda su vida, optó por la esencia; y fué uno de los más ilustres miembros del integrismo balear.

Descanse en paz el ilustre prócer. Nosotros por nuestra parte, aunque piadosamente hemos de creer que Dios habrá premiado con el Cielo sus muchas virtudes, no podemos menos de rogar encarecidamente á los amigos que le tengan presente en sus fervientes oraciones, á fin de que, si se hallase detenido en el purgatorio, cuanto antes sea admitido en el eterno descanso de la Santa Gloria. Amen.

EL SUPLEMENTO, en nombre propio y de todos los integristas baleares, acompaña en el dolor y da el más sentido pésame á la apreciable y nobilísima familia del Sr. Marques, y especialmente á su ilustre hijo y heredero, Sr. D. Juan Miguel, gloria de las Bellas Artes, y una de las más legítimas esperanzas de la comunión integrista en Mallorca.

A. E. R. I. P.

TIPOGRAFÍA CATÓLICA BALEAR, BERARD, 3.

SECCION DE ANUNCIOS

EL ADALID

Periódico bisemanal, católico y literario

PARA LA JUVENTUD

BENDECIDO POR SU SANTIDAD LEON XIII

Se publica en Madrid los miércoles y sábados con la censura y aprobación eclesiástica

Sus productos se destinan al dinero de San Pedro

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Madrid y Provincias

Trimestre	2,50 pesetas
Semestre	4,50 »
Año	8,00 »
Número suelto	0,05 »
Mano de 25 números para vendedores y corresponsales	1,00 »
Números atrasados	0,10 »

Ultramar y Extranjero

Un año 15,00 »

En la Librería Católica, Call, 1, se admiten suscripciones y se venden números sueltos.

DOGMA Y RAZON

REVISTA DECENAL CATOLICA

(SEGUNDA ÉPOCA)

SALE LOS DÍAS 10, 20 Y 30 DE CADA MES

PRECIOS DE SUSCRIPCION

España é islas adyacentes: Haciendo la suscripción directamente 4 pesetas al año.

Por medio de corresponsal, 5 pesetas.

Cuba y Puerto Rico: La suscripción directa 5 pesetas.

Filipinas y Países todos de la Union postal: Haciendo también directamente la suscripción 6'50 pesetas.

PUNTOS DE SUSCRIPCION: En todas las Librerías Católicas y en la

ADMINISTRACION CALLE DE PETRIXOL, NÚMERO 1, BARCELONA

Aviso

Por un precio módico se vende una flauta en muy buen estado. Informarán calle del Diezmo, núm. 8, piso 2.º, derecha.—En la misma casa también se copia música.

APRENDIZ DE BARBERO

Se necesita uno en la Barbería de la calle del P. Nadal, núm. 6.

SECCION PIADOSA

INTENCION PARA EL MES DE MAYO

ORACION COTIDIANA PARA ESTE MES

¡Oh Jesus mío! por medio del Corazon inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demas intenciones de vuestro Sagrado Corazon.

Os las ofrezco en especial, para que vuelvan á la unidad de la fe las ramas cortadas del árbol de la Iglesia, y empiecen á gozar de vuestra vida los pueblos sentados á la sombra de la muerte.

PROPÓSITO

Favorecer con limosnas y oraciones las misiones entre herejes é infieles.

Correos

SALIDAS.—Domingo, 8 m., Ibiza y Alicante.—Lunes, 5 tarde, Mahon.—Martes, 5 t., Barcelona.—Miércoles, 2 tarde, Mahon por Alcudia.—Jueves, 5 tarde, Valencia.—Sábado, 2 t., Barcelona por Alcudia.

ENTRADAS.—Lunes, 7 m., Valencia.—8 mañana, Mahon por Alcudia.—Miércoles, 10 m., Ibiza y Alicante.—Jueves, 7 m., Mahon.—4 t., Barcelona por Alcudia.—Sábado, 7 mañana, Barcelona.

FERRO-CARRILES

De Palma á Manacor y La Puebla, 7'50 mañana, 2'15 y 3'45 (mixto) tarde.

De Manacor á Palma: 3 (mixto), 7 mañana y 5'30 t.

De La Puebla á Palma: 7'25 m., y 5'40 tarde.

De Manacor á La Puebla: 7 m. y 5'30 tarde.

De La Puebla á Manacor: 7'25 m., 2'30 y 5'40 (mixto) tarde.